

El Ideal Gallego

Año XXVII.—Número 8.495.—Avenida de Rubino, 10 LA CORUNA, DOMINGO, 21 DE NOVIEMBRE DE 1943 Precio: 25 céntimos ejemplar

EL ANIVERSARIO DE LA MUERTE DE JOSE ANTONIO, CONMEMORADO CON RELIGIOSO RECOGIMIENTO EN TODA ESPAÑA

OFRENDA NACIONAL

El contacto, a través de agencias e informaciones, con todas las provincias de España, que nos permite auscultar el sentir del pueblo español nos hace percibirnos en este día del calor verdadero del fervor profundo y del recogimiento realmente religioso, con que las gentes todas han conmemorado la muerte de José Antonio.

Sonar de campanas funerarias han llevado por el viento de España la voz del dolor nacional. Funerales solemnes, desde el día del Escorial, presidido por el propio Caudillo, su Gobierno y las Jerarquías, hasta el del más humilde y remoto pueblecillo. Ofrendas en todas partes por el alma del Fundador, desde las rosas simbólicas, prendas de un ritual falangista, a las oraciones íntimas susurradas más por el corazón que por los labios, pasando por los fúnebres crepites con que la nación exterioriza su perdurable luto.

Y todas estas manifestaciones, cuyos ecos llegan hasta nosotros, surgidas en estrechísima correspondencia de lo oficial, de lo organizado por el Estado como tributo obligado del Régimen, con lo popular, lo nacido de un movimiento espontáneo y sincero del alma genuina del pueblo que fué fácilmente ganada por José Antonio y que demuestra seguirle fiel, como permanece siempre fiel el hombre al arquetipo del heroísmo y de la generosidad humana donde quiera que reencarna.

España ha vivido una jornada de unanimidad que nos dice ser cierta la unidad absoluta de destino y de fe de que nos habló José Antonio, superando las mínimas diferencias geográficas de las tierras de España.

Nuestra ciudad, pronunciándose como pocas veces en un plebiscito abrumador expresado con miles de colga-

duras enlutadas en las fachadas de todas las casas desde las calles céntricas a las más apartadas, se ha identificado hoy con la recogida y honda evocación nacional, asistiendo en masa a las solemnes ceremonias organizadas en sufragio y recuerdo del Fundador.

Al recoger la nota emocionante del sentir español en este día se plasma y materializa la grandeza espiritual de la ofrenda de España a la memoria del primer Jefe de la Falange.

El Jefe nacional del SEU entrega un obsequio al Caudillo

MADRID, 20.—En la tarde del sábado, día 20, en presencia de los excelentes señores ministros secretario general del Movimiento y de Educación Nacional, el jefe nacional del SEU, acompañado del secretario general, camarada Moro, hizo entrega al Caudillo de un obsequio con motivo del décimo aniversario de la fundación del SEU.

El obsequio, consistente en una copia en oro y esmalte del emblema de dicha Organización, fué muy del agrado del Caudillo, el cual conversó amablemente con los citados camaradas, sobre los actuales problemas juveniles.

El puente del Pedrido será abierto al tráfico en Diciembre

Atorta el trayecto La Coruña-El Ferrol en 14 kilómetros

EL FERROL DEL CAUDILLO 20. En el mes próximo se abrirá al tránsito público el Puente del Pasaje del Pedrido, magnífica obra de ingeniería inaugurada solemnemente hace algunos meses por el Caudillo y el Ministro de Obras Públicas. Con tan anhelada mejora se acorta el trayecto entre La Coruña y El Ferrol en 14 kilómetros. —(CLERA.)

Presidió el Caudillo los solemnes funerales de El Escorial

Las Falanges Juveniles rindieron homenaje a la memoria del Fundador, en Alicante



Las coronas que fueron depositadas bajo la lámpara dedicada a José Antonio, en el atrio de la parroquia de San Jorge.—Las autoridades y público en el momento de ser colocada la ofrenda al Fundador

(Fotos EL IDEAL GALLEGU).

Progresan la contraofensiva alemana en Kief

Fracasan los ataques soviéticos al Oeste y Noroeste de Smolensko

GRAN CUARTEL GENERAL DEL FUHRER, 20.—El Alto Mando de las fuerzas armadas alemanas comunica:

"En el gran recodo de Dnieper, cerca de Cherkasy, no se han registrado más que combates locales.

En la región de Kif, nuestras divisiones, que han comenzado una contraofensiva, continúan su avance, a pesar de la tenaz resistencia enemiga y de las difíciles condiciones atmosféricas y del terreno. Han fracasado varios intensos ataques de diversión efectuados por las fuerzas soviéticas. La ciudad de Jitomir, ocupada hace días por fuerzas adversarias, ha sido reconquistada ayer al asalto por las tropas alemanas. En esta ciudad y en las operaciones de limpieza, efectuadas en el territorio recuperado, han caído en nuestro poder numerosos prisioneros y un considerable botín.

A ambos lados de Gomel, se luchaba aún ayer, con encarnizamiento. En tanto que al Sudoeste de la ciudad continúan todavía con intensidad los combates. Han sido rechazadas todas las tentativas de penetración del enemigo al Noroeste de Gomel, apoyadas por gran número de aviones; asimismo fueron cubiertas todas las brechas en el curso de contraataques.

Al Oeste y Noroeste de Smolensko, los bolcheviques, que atacaron de nuevo ayer con poderosas fuerzas, han sido otra vez rechazados, después de haberseles infligido sangrientas pérdidas. Los ataques enemigos fracasaron en parte ante el fuego concentrado de las defensas de nuestra línea.

Se señalan vivos combates locales en el sector de penetración del Sudoeste de Nevel.

Italia del Sur.—Actividad artillera y de reconocimiento por ambas partes. Como resultado de una acción, realizada por los elementos de choque alemanes, al Sudoeste de Mignano, han sido mejoradas nuestras posiciones.

En el Mediterráneo oriental, la Luftwaffe ha atacado a una formación de la flota enemiga, y ha averiguado gravemente, por la acción de las bombas, a un crucero y un contratorpedero.

Formaciones de la aviación enemiga han realizado una incursión hasta la frontera occidental alemana, durante el día, y contra los territorios del Oeste del Reich, por la noche. Las bombas ocasionaron pérdidas y daños. Siete de los aviones asaltantes fueron derribados, además de otros dos destruidos en el Atlántico.

Aparatos alemanes atacaron anoche de nuevo objetivos aislados de la ciudad de Londres. —(EFE).

Tropas del VIII Ejército han ocupado Perano

El mal tiempo dificulta la actividad terrestre y aérea

CUARTEL GENERAL ALIADO EN AFRICA DEL NORTE, 20.—El comunicado oficial dice:

"Tierra.—Las tropas del VIII Ejército causaron bajas al enemigo en el curso de varias patrullas ofensivas que se vieron coronadas por el éxito. En un sector del frente del VIII Ejército se registraron duros combates, que se resolvieron en la conquista de un pueblo por las fuerzas británicas. La artillería enemiga reanudó su actividad en el frente del V Ejército, sobre todo en la carretera interior, donde nuestras tropas mejoraron sus posiciones. Siguen haciendo mal tiempo.

Aire.—Las condiciones atmosféricas restringieron la actividad aérea.

Cazas y cazas de bombardeo destruyeron o averiaron diversos objetivos ferroviarios y otros en el sector Norte del campo de batalla, así como en Nettokovic, en Yugoslavia.

Durante la noche del 18 al 19 de octubre, bombarderos nocturnos realizaron un vuelo de reconocimiento armado, durante el cual bombardearon di-

SAN LORENZO DE EL ESCORIAL, 20.—Bajo la presidencia de S. E. el Jefe del Estado, Generalísimo de los Ejércitos y Jefe Nacional de la Falange se han celebrado esta mañana en la Basílica del Real Monasterio de El Escorial solemnes funerales por el alma de José Antonio, en la fecha del VII aniversario de su fusilamiento.

Calorosas grandes tribunas, revestidas con paños negros, bordados en oro que representaban las 14 estaciones del Via Crucis formaban una amplia calle a todo lo largo de la Lonja. Al fondo un monumental calvario remataba la ornamentación externa de la basílica. Entre una y otra tribuna grupos de tres mangas forradas con ricos paños negros. En la puerta de acceso a la Lonja por la carretera de Madrid se levantaban dos tribunas que daban entrada a la espaciosa calle. Camaradas de las Falanges Juveniles daban guardia en cada una de estas tribunas que estaban ocupadas por cantores religiosos. Frente a la puerta de entrada de la Lonja por la carretera se situó la banda municipal que interpretó diversas composiciones de música sacra cantada por los coros del Seminario Conciliar de Madrid. En la puerta de los Reyes grandes paños negros cubrían la fachada. Sobre los paños la Palma de Oro. En los estrados se situaron los seminaristas de Madrid.

Próximamente a las diez de la mañana llegaron a la Lonja los camaradas portadores de la corona que anoche salieron de Madrid y minutos más tarde comenzaron a llegar las primeras autoridades y jerarquías, así como, los miembros del Cuerpo diplomático.

L'egada del Caudillo

A las 11:25 un cornetín anunció la llegada de S. E. el Jefe del Estado, Generalísimo de los Ejércitos y Jefe Nacional de la Falange, que venía acompañado del ministro secretario del Partido, camarada José Luis de Arrese.

versos objetivos—carreteras y edificios—en Lanciano.

En el curso de estas operaciones el enemigo perdió dos aviones; nuestras pérdidas se cifran en tres aparatos. —(EFE).

ARGEL, 20.—Tropas del VIII Ejército han ocupado Perano, según se anuncia oficialmente. —(EFE).

EL CAIRO, 20.—Comunicado de las fuerzas aéreas aliadas del Oriente medio: "Bombarderos pesados de la RAF atacaron, la noche del 18 al 19 de noviembre, Kalkis, en Grecia, donde provocaron grandes incendios y explosiones. Se observaron otras explosiones en la parte oriental de la escollera.

De estas operaciones y otras precedentes, no ha regresado uno de nuestros aparatos. —(EFE).

El Jefe provincial del Movimiento hablará hoy en El Ferrol del Caudillo y Ortigueira

El jefe provincial del Movimiento explicará la lección de José Antonio en El Ferrol del Caudillo, en la mañana de hoy. Por la tarde, en Ortigueira, y en la noche de mañana, en Puentedeume.

El Caudillo vestía uniforme de Jefe Nacional y sobre el pecho ostentaba la gran Cruz Laureada de San Fernando. Una banda militar situada en la carretera de Madrid interpretó el himno nacional.

El Caudillo fué cumplimentado por los ministros y seguidamente revistó a las fuerzas acompañadas por el ministro del Ejército general Arsenio, y el general Borbón, en funciones de capitán general de la primera región. Terminada la revista S. E. el Jefe del Estado seguido de los ministros y sus jefes de las Casas militar y civil penetró en la Lonja. Los portadores de las andas que se hallaban al fondo de la Lonja, iniciaron la marcha hacia las basílicas llevando al frente al jefe provincial del Movimiento y gobernador civil, camarada Ruiz. En primer lugar entró en la basílica el grupo que conducía las andas. El Caudillo fué saludado y cumplimentado a la puerta por el rector del Real Monasterio y bajo palio hizo su entrada en el templo. El ministro secretario general del Partido camarada José Luis de Arrese recibió la corona de laurel que ofreció a S. E. y ambos la depositaron sobre la tumba del Fundador.

El Caudillo oró unos momentos y subió a la parte derecha del altar en donde

(CONTINUA EN SEXTA PLANA)

Un acto recuerdo de José Antonio en la Casa de España de Lisboa

LISBOA 20.—En la Casa de España se ha celebrado hoy un acto solemne, con asistencia de las Mocidades Portuguesas, con motivo del séptimo aniversario de la muerte de José Antonio. Pronunciaron discursos el consejero nacional español, Jesús Suevos y el director del Instituto Español en Lisboa. —(EFE).

La fe es la lección de José Antonio

a los siete años de su muerte

Oración del Jefe provincial del Movimiento en la etemérides de ayer

A las ocho y media de la noche, el jefe provincial del Movimiento, camarada Salas Pombo, pronunció la lección del día en recuerdo de José Antonio, en el Cine Avenida, y fue retransmitida al teatro Rosalía Castro.

Asistieron los gobernadores militar y civil, secretario provincial del Movimiento, alcalde, presidente de la Audiencia, representación del comandante de Marina, presidente de la Diputación, delegado de Hacienda, así como otras autoridades, jerarquías y representaciones de Centros y Entidades coruñesas. La sala se hallaba totalmente ocupada por camaradas de las diversas secciones de la Falange. En el escenario formaban elementos de la Vieja Guardia, y en el patio de butacas, camaradas del Frente de Juventudes.

En medio de un impresionante silencio, el jefe provincial dió comienzo a su discurso:

Hoy, día de dolor y de recuerdo—comenzó—nos reunimos otra vez, siguiendo la costumbre establecida en años anteriores, para conmemorar el recuerdo de nuestro glorioso Fundador y primer Jefe Nacional. Y para hacer esta lección empezaremos con aquellas palabras de Cicerón sobre la Historia: Quien no sabe Historia, quien no sabe lo que ha ocurrido atrás de sí no podrá nunca ser más que un niño. Nosotros vamos a coger hoy la Historia y vamos a ir pasando sus páginas para pararnos en medio del reinado de Carlos V.

El mundo vive en esos momentos la crisis de la Reforma. La vieja concepción medieval, romanesca y cristiana de la vida, empieza a periclitarse para dar paso a nuevas formas e ideas intronizadas por el libre examen. Un mundo nuevo descubierto por españoles ahora a una vida nueva que trae la imprenta, el Renacimiento y la Reforma. Y en ese mundo turbulento y agitado la voz de España, la voz de sus espadas y de sus arcabuces, da la señal de la unidad católica con la fe de sus hombres y las victorias más resonantes de todos los tiempos.

Bajo el sol ardiente del siglo XVI, sol de plenitud, sol de latitud geográfica y de dimensión histórica, una caravana se desfilaba por las tierras de España. Marcha andando desde el Alcázar de Toledo, donde ha muerto Isabel de Portugal, la esposa de Carlos V. Es una caravana que marcha lentamente y sobre los hombros de los caminantes, los restos de la Reina, que van a encontrar su último descanso y su eterna sepultura en Granada. El caminar es lento, el ritmo de los pasos acompasado. Y con este caminar se llegó por fin a Granada, la Granada cristiana que conserva todavía sus arcos mudéjares, arcos que son el arco ibérico deformado por un sentido exótico del espíritu español, por una visión oriental. En esa Granada, cristiana aun desde hace pocos años, donde resuenan aún los ecos de las chirrínias y de los acentos arabescos, se detiene por última vez la comitiva. Se debe levantar acá de la última entrega de los restos y en este momento es necesario abrir el ataúd para que los escribanos y notarios puedan certificar que el cadáver está en él. Y cuando se abre el ataúd un grito de horror y de espanto se escapa de todos los presentes. La Reina joven y bella, el rostro que ha sido la maravilla de su siglo, el más bello de su tiempo y que después habrá de aflorar Carlos V, el Emperador de las cabalgatas turbulentas y heroicas en sus marchas contra los protestantes en Nuremberg y en los Países



Un aspecto de la Sala del Avenida durante la lección de José Antonio explicada por el jefe provincial del Movimiento, camarada Diego Salas Pombo (Fotos EL IDEAL GALLEGO).

Bajos, cuando ha de dejarse caer en los brazos de Bárbara Blomberg que le dará el Aguilucho, esa Reina de ojos maravillosos y serenos, ya no es la belleza que todos en su tiempo admirarán, ya no es el conjunto de cualidades magníficas que sus cortesanas envidiaban, ya no es la Reina viva y bella; es únicamente un manojo de huesos, lo que era polvo en polvo se ha vuelto. Entre todos los que están allí hay uno que parece más afectado por la terrible impresión de la muerte, por aquella visión trágica y sinistra. Este hombre es uno de los más apuestos caballeros, uno de los más brillantes, que goza de la preferencia de Carlos V; es el primer español que ha comenzado a desbancar a los flamencos: el Duque de Gandía, que al ver a la que fuera tan bella como la había dejado la muerte, se lanza desparado al monte y regresa al cabo de unos días para abrazar el estado religioso. La Iglesia acaba de ganar a San Francisco de Borja.

UN SEÑOR INMORTAL
"No quiero servir más a señor que se tenga que morir". Ese es el grito de San Francisco de Borja en ese momento en que contempló la muerte. Han pasado varios siglos para que otra vez fueran recordadas las palabras de San Francisco de Borja, en el discurso fundacional de la Falange, en el acto de la Comedia del 29 de octubre de 1933, cuando José Antonio, hablando a los pueblos de España, tan ricos en calidades entrañables, recordó a nuestro gran Cid, que fué capaz de ganar batallas después de muerto y que a su paso por los campos castellanos decían los siervos de la giba los villanos y los caballeros: "Qué buen vasallo si obiera buen señor". Recordó esto José Antonio y nos decía que nosotros queremos un señor como el de San Francisco de Borja, que no se nos muera. Esta es la verdad de la Falange; ésta es nuestra norma y nuestro programa político, que partiendo de la verdad religiosa, recogió José Antonio con tanto acierto en las páginas calientes de nuestro programa y en las palabras cálidas de sus discursos y de sus escritos llenos de sentido católico.

José Antonio—agrega—alzó los muros de la Falange sobre pilares eminentemente católicos para darnos a todos un señor, como el de San Francisco de Borja, que no se nos muera, y para ello partió del hombre, del hombre como portador de valores eternos con envoltura mortal y que es capaz de salvarse o condenarse.

Define después la libertad la dignidad y la integridad humanas como clave de la bóveda de la doctrina falangista y dice que el panteísmo estatal de que han sido acusados tantas veces no es ni más ni menos que el cumplimiento del fin último del individuo, que es su salvación. Así queremos el

Estado católico—añade—que sirva al cumplimiento del fin del individuo y respete esa condición natural del individuo, que es la libertad, la dignidad y la integridad como valores eternos intangibles.

Dice que la libertad no es posible sino dentro de un orden.

Para todo es preciso tener normas y tener la seguridad de volver después a un paso seguro. Esto nos lo dice José Antonio con diversas palabras y con distintas expresiones en muchos trozos de sus obras; ésta es la primera preocupación de nuestro Fundador. El hombre portador de valores eternos, el Estado servidor del cumplimiento del fin último del hombre el Estado puesto al servicio de una unidad de destino, del cumplimiento del destino en la Historia. Y ¿cuál es el destino que la Historia ha reservado a España? Evidentemente es el destino católico. No es esto efecto del fanatismo religioso en el que vivamos los falangistas; no es esto simplemente una alegre manera de remover conciencias católicas; no es esto utilizar torpemente y con desvergüenza los mismos tópicos que sacaron a relucir otras entidades políticas hoy relegadas al olvido y al máximo menosprecio por todos los españoles decentes e inteligentes. No es ésta nuestra idea. Nosotros nos fundamos en la idea católica porque además de ser la verdadera es la española. La Historia de las grandezas de España coincide precisamente con la época en que la unidad de todos los españoles se pone al servicio de esa gran empresa que es la unidad de la fe. Por eso los soldados de Carlos V combaten en aquella Europa carcomida y decadente en la que empieza la Reforma a des-

memorar los cimientos de la Cristianidad, asentados a lo largo de los siglos de esfuerzo del medioevo. Y por eso mientras los Principes protestantes ganan un pueblo los misioneros y guerreros de España ganan América al mismo tiempo para la causa de la fe.

DESTINO CATOLICO DE ESPAÑA

Solamente encontrando nuestra vena católica es posible la salvación de los valores espirituales. Solamente sirviendo a ese destino católico es posible que España sea grande; y precisamente en estos tiempos que vivimos, cuando se piensa únicamente en la materia, cuando los excesos de la civilización industrial y de la técnica en lugar de ser adelanto parecen constituir un retroceso empleado contra los hombres, que se debilitan en lo físico y en lo moral, que se carece de formación religiosa y espiritual; cuando esta civilización superindustrializada empieza a periclitarse y la civilización materialista corre el riesgo de perderse en los estertores de una guerra que vive todo el mundo, hemos de conservar nosotros los valores espirituales y morales, hemos de ser depositarios de las esencias eternas, esas esencias eternas en defensa de las cuales cabalgó Carlos V, esas esencias en defensa de las cuales combatió el Duque de Gandía antes de ser San Francisco de Borja.

Y en este VII aniversario de la muerte del Fundador nos parece que la lección que explicamos con su recuerdo ha de fundarse precisamente en el hombre, porque como él escribió el hombre es el sistema. Todo lo que se haga tiene que partir del hombre. No nos basta pensar en la arquitectura perfecta de una ordenación estatal en la cual nuestras leyes sean espejo para otras naciones. No nos basta conseguir que esas leyes se cumplan fielmente. No nos basta alcanzar la construcción íntegra del Estado Nación—industrialista que José Antonio quiso porque como él mismo dijo nuestro Movimiento más que una manera de pensar es una manera de ser. Necesitamos ganar las almas y los espíritus. En esta empresa está empeñada la Falange. Empezamos a través de la formación previa

del Frente de Juventudes, que con su tarea ha de ganar las cabezas de puente que nos lleven al fin. Esta es la tarea que realiza la Falange a diario, a través de la constancia, de la perseverancia y persistiendo en la fe de los primeros tiempos que vivimos la mayoría de los falangistas.

Exalta la importancia de un Estado que conserve vivos los valores espirituales del pueblo. Porque creemos en ese Estado—dice—, porque servimos en ese Estado, decimos que queremos a Franco y servimos a Franco.

LA LECCION DE LA FE

La lección de José Antonio a los siete años de su muerte se encierra en una sola frase; en la palabra de hierro que es el anagrama de las primeras iniciales de la Falange de España; FE; ésta es nuestra norma; FE; ésta es nuestra mejor victoria contra los enemigos; Fe, porque con fe libramos las primeras batallas en las calles, con fe luchamos para conquistar a los que nos desconocían y abrimos una brecha en los corazones entre la saña y la incompreensión. Fe que nos hizo fuertes; fe en la cárcel y en la muerte; fe para marchar con la cabeza en alto y cara al sol; fe que nos permitió empezar una guerra sin recursos de ningún género, bajo las órdenes de un Caudillo fuminado por la Providencia; fe inquebrantable de los hombres en los campos de batalla, y por la que pudimos superar una guerra entre las provincias más pobres, las provincias campesinas, contra las provincias ricas e industriales, las grandes poblaciones desarraigadas de todo sentimiento nacional que habían abocado al caos del marxismo. Fe que nos permitió mantener firmes nuestros ideales falangistas, en aquel año terrible del 39 al 40, cuando la miseria de nuestro pueblo por las devastaciones de nuestra guerra y las derivadas de la contienda mundial, se daban cita en nuestro suelo; fe que nos permite salvar las conjunciones y seguir afirmando la integridad de España; fe por la que vamos venciendo a nuestros enemigos, que han comprendido que toda lucha directa es imposible y unen el arma de la falsedad y la perfidia, y usando de una pretendida amistad tratan de tantear grieta a grieta para ensayar una división, para hablar de desavenencias y ahondar una fisura que pudieran existir entre nuestros hombres.

Esta es la lección a los siete años de la muerte de José Antonio: la fe, "la fe mueve montañas", dice el dicho vulgar; con la fe hemos ido hasta ahora y seguiremos adelante.

NECESIDAD DE LA EXISTENCIA DE LA FALANGE

Señala a continuación la necesidad de la existencia de la Falange, contra la creencia de algunos. La Falange es necesaria, dice, como en el siglo XVI lo hubiera sido, si preciso fuere, un partido católico; pero no era necesario porque España era católica; ahora tiene que existir para conservar la unidad de España. España necesita a la Falange. La unidad de todas las tierras de España es una realidad merced a la victoria de los ejércitos de Franco en nuestra guerra de liberación. El esfuerzo prodigioso realizado a lo largo de una campaña que supera todas las leyendas y epopeyas de nuestra historia, ha ganado al fin la unidad de las tierras de España; pero aun hay que alcanzar la unidad de todas las clases y la unidad de todos los hombres de España. Hay que lograr esa unidad de destino en lo universal de que José Antonio nos hablara tantas veces.

Fe, camaradas. Esta es nuestra mejor verdad; con ella hemos seguido adelante, con ella habremos de marchar alegremente mientras haya camino que andar. Nadie crea que nosotros vamos a desertar o desanimarnos por que unos cuantos no pongan colgaduras o no acudan a una cita obligada, si no por amistad cuando menos por cortesía. Nosotros hemos de seguir exactamente igual nuestro camino, con la alegría gozosa de saber que tenemos con nosotros la verdad y que Franco es el único jefe legítimo e indiscutible del Estado español. Hemos de seguir adelante y exactamente igual que en el momento inicial, cuando José Antonio nos hablara tantas veces.

(CONTINUA EN LA SIGUIENTE PLANA)

LA SASTRERIA GAMALLO

SE COMPLACE EN OFRECER UN EXTENSO SURTIDO EN ARTICULOS DE TEMPORADA CABALLERO QUE PARA SEÑORA Y NIÑOS ESPECIALIDAD EN GABARDINAS A LA MEDIDA SASTRERIA GAMALLO LUGO LA CORUNA

ARTE Publicidad.

EXIJA EN TODAS PARTES

KOMOL

TINTURA PARA EL CABELLO

19 MATICES NATURALES

LABORATORIOS CARASA - BEMERIA

QUEMADURAS Y GRANOS. ECZEMAS Y HERPES. Sabaliones Ulcerados. POMADA CEREAL

Oído Artificial

representa para muchas personas, un moderno potente e invisible Electro-Acústico "Klérson" que amplifica 14 veces los sonidos. (Patente invención 159386). Hernisán (Estudio Ortopédico), Balmes, 104. Barcelona.—(C. O. S. 4235).

AVISO

Siendo muchas las peticiones que nos vienen haciendo de CARBON BOMBON, de menores cantidades que un saco de cuarenta kilos, a fin de poner nuestro CARBON BOMBON al alcance de todos los consumidores, hemos establecido la venta al detalle en nuestros Almacenes, para menores cantidades, con lo cual nadie se verá privado de poder adquirir el CARBON BOMBON.

LA CARBONERIA DOMESTICA

DESDE EL LUNES, DIA 22 VENTAS AL DETALLE en Almacenes: Juan Flórez, núm. 135 Teléfonos: 1229 - 1230 - 2244.

PROMATE

LA CASA DE FAMA MUNDIAL DESDE EL SIGLO XVIII

Distribuidor: EDUARDO FERNANDEZ GARCIA. Depósitos: La Coruña, Juan Flórez, 73. Vigo, Plaza de Compostela, 2.

(CONTINUACION DE LA PLANA ANTERIOR)

Antonio quería para la Falange un señor que como el de San Francisco de Borja no se muriese.

Exactamente igual que en aquellos días del siglo XVI marchaba una caravana mortuoria, un cortejo fúnebre atravesando las tierras de España en los días cerrados de octubre de 1939, otra caravana española, otro fúnebre cortejo formado por espejuelos a través de Alicante a El Escorial...

Al regresar de El Escorial yo me acordaba más que nunca de esa estampa santiaguista tradicional que los artesanos hicieron carne en la madera dura, perpetuándola a lo largo de generaciones...

Andar sin pararse a mirar a la meta, ni volver la cabeza atrás a ver el camino andado; hacia adelante, encarándose con las estrellas para recibir su luz; así piensa la Falange; así ha de ser el falangista...

Seguidamente fué cantado el "Cara al Sol", siendo hechas las invocaciones de rigor y la de José Antonio, por el gobernador militar.

Se rezó un Rosario en el despacho que ocupó José Antonio en el local de Falange Española

Asistieron varios Ministros y jerarquías del Movimiento

MADRID 20.—En el despacho que ocupó José Antonio, en el local donde estuvo instalada Falange Española, se ha celebrado un solemne Rosario en sufragio del alma del Fundador. La habitación aparecía cubierta de terciopelo azul y sobre un cojín se hallaban depositados tres luceros y tres coronas de laurel...

INAUGURACION DE UNA BIBLIOTECA

MADRID 20.—Esta noche a las ocho, en Serrano 86, que fué domicilio de José Antonio, se ha inaugurado una "Biblioteca Seminario". Esta Biblioteca fué idea del actual Ministro de Agricultura, Miguel Primo de Rivera...

La festividad de Santa Cecilia

El acto conmemorativo de mañana

Como ya hemos anunciado, mañana, lunes, a las once y media, patrocinada por la Sociedad Filarmonica, la Polifónica "El Eco" y el Conservatorio de Música, se celebrará en la iglesia parroquial de San Nicolás...

En dicho acto pronunciará breves palabras el notable orador y musicólogo Padre Secundino Martín, de la Orden de PP. Dominicos...

Los presidentes de las dos entidades organizadoras han invitado a las autoridades eclesiásticas, civiles y del Movimiento para presidir tan solemne acto.

Piedras molino, legítimas LA FERTE SUCESOR HERVADA. La Coruña.



MADRID.—El Padre Félix García, asesor religioso de la Sección Femenina, durante su conferencia en el Círculo Medina, sobre el testamento de José Antonio (Foto CIFRA).

Los terrenos para viviendas protegidas no podrán valer más del 10 por 100 del presupuesto

El B. O. del Estado publica una orden del ministerio de Trabajo sobre el límite de costo y valoración de los terrenos destinados a la construcción de viviendas protegidas.

Misa retransmitida desde el Vaticano

CIUDAD DEL VATICANO 20.—La Emisora del Vaticano transmite todos los domingos a las 11 y media de la mañana en idioma italiano, la Misa que se celebra en la gruta del Vaticano, por disposición especial del Santo Padre.

Oswald Mosley, en libertad

LONDRES 20.—Sir Oswald Mosley abandonó la cárcel de Holloway esta madrugada, en compañía de su esposa, según se anuncia oficialmente.



IMPERMEABLES para MONTAR CABALLO



FABRICA DE IMPERMEABLES Riego de Agua 20 LA CORUÑA.

CHARLAS FEMENINAS

CUANDO LA MODA SE VUELVE PRACTICA

Por GRACIELLA.

En estos tiempos de restricciones en que todo alcanza unos precios estratosféricos, ya es sabido que según la moda "a modo" cuecía no sólo un ojo de la cara sino los dos ojos, las pestañas y hasta el riñón ese que también sacan a relucir los que quieren dar una clara idea de lo que supone la carestía de cualquier cosa.

Pero parece que Doña Moda se ha dado cuenta de que estamos en tan agobiantes tiempos —cosa rarísima en ella, si señor—, y en un derroche de sensatez como para quedarse arruinado de ella por completo, la ha acometido el afán de ponerse a tono.

En la renovación necesaria de la elegancia.

Han sido un día, en la temporada pasada, los sencillos vestidos acretonados. Y fueron, luego, los clips y broches de modesto metal; y los zapatos con claro topolino de goma o madera, feos, más feos aún que los anteriores, pero terriblemente económicos por su duración... Y es, ahora, ese bolso de paño, una de las últimas novedades lanzadas por esta moda que tan práctica se nos ha vuelto de pronto.

mañosas, pero que son comprados en el comercio, resultan de una economía como para hacer dar hasta zapateas de gusto a los cabezas de familia que tienen que pagar los mil y un caprichos de nuestra moda.

Pero... claro que hay en esto de que la moda se nos ponga en Plan económico una gran falta por su parte, un fallo por el que se escapan, sin remisión, todas esas afanes de... con... que a ella y a nosotros parece que nos asaltan... Y es que, en vista de que el vestido, o los zapatos, o el bolso que la moda lanza nos resultan mucho más baratos que los que antes había que comprarse... nos queremos comprar dos o tres, o alguno más, para variar. Y la economía primitiva queda, con ello, tan malparada como si se hubiera estrellado en plena carretera contra un camión desenfrenado.

(Colaboración Logos)

Se propone la construcción de 78 viviendas protegidas en Pontevedra

PONTEVEDRA, 20.—En la sesión celebrada por la Permanente municipal se acordó adquirir una plaza con el nombre del Fundador de la Falange, para colocarla en la Alameda que, por acuerdo municipal, lleva este nombre. Fué aprobada una moción del teniente de alcalde señor Paredes, proponiendo se acuerde la construcción de 75 viviendas protegidas de tipo económico, en solares del Avuntamiento y lugar denominado Monte del Tajo.

A siete millones de liras ascienden los daños causados por la aviación en el Vaticano

CIUDAD DEL VATICANO 20.—A siete millones de liras ascienden los daños materiales causados en el Vaticano por el bombardeo del 5 de noviembre, según ha informado la comisión investigadora designada por el Pontífice. Sólo el valor de los cristales rotos se eleva a un millón de liras.

marido al hospital militar donde convalece de las heridas recibidas en un accidente de automóvil se ha visto precisado a regresar urgentemente a J. Cairo por esperar como inmediato el parto de un hijo.

La Reina Farida tiene ya dos hijas: la princesa Feriat, nacida el 17 de noviembre de 1938 y la princesa Fawzieh, Farida, que había ido a visitar a su nacida el 7 de abril de 1940.

La reina Farida espera un nuevo hijo

EL CAIRO 20.—La Reina de Egipto, Farida, que había ido a visitar a su...

Viva con

salud



No quiera que estos dolores que le atenazan los miembros se lo impidan. Trate, pues, de evitar los residuos tóxicos que su organismo no puede eliminar, ayude por lo tanto a la función de sus riñones tomando.

URODONAL

que disuelve el ácido úrico

Consulte a su médico

Aprobado por la Censura Sanitaria con el n.º 1363

DOLORES GOLPES CONTUSIONES REUMA EMBROCACION HERCULES

VERDADERO UNIMENTO ESPAÑOL ALIVIA TODO DOLOR

GRAN VINO ANIBAL RECONSTITUYENTE

¡SEÑORA ELEGANTE! Encontrará pieles novedad en "LA LUZ" Real, 11, 2.

ANGINAS RONQUERA FARINGITIS Pida FORMONAL APROBADO CENSURA SANITARIA N.º 4366 PROV.

EL LICOR POR EXCELENCIA PONCHE ASTURIANO BERNAIDO DE QUIROS

Solemnes funerales en La Coruña por José Antonio

La Sección Femenina y el Frente de Juventudes tuvieron una Misa de Comunión en Santo Domingo

La muerte de José Antonio se conmemoró ayer en La Coruña con diversos actos organizados por la Jefatura provincial del Movimiento.

Durante el día de ayer, ondró en los centros oficiales y en los del Movimiento, el pabellón nacional a mediodía. Las casas de la ciudad ostentaron colgaduras enlutadas. También tuvieron izada la bandera a media asta los buques surtos en el puerto.

A los diversos actos celebrados concurren millares de coruñeses portando así de manifiesto el recuerdo que guardan de José Antonio Primo de Rivera. Las fuerzas de la guarnición vistieron de gala.

EL "DÍA DEL DOLOR" CONMEMORADO POR EL FRENTE DE JUVENTUDES

El Frente de Juventudes coruñés durante todo el día de ayer ha honrado la memoria de José Antonio Primo de Rivera, Fundador de la Falange, con solemnes y emotivos actos.

Terminada la vigilia en Santo Domingo que fué seguida con una devoción e interés creciente por los centenares que acudieron a ella del Frente de Juventudes, y la Vieja Guardia de la Falange, y que durante toda la noche se sucedió con verdadera emoción, se oyó por los asistentes la Santa Misa en la que recibieron la sagrada comunión la mayor parte de los asistentes.

A las ocho de la mañana en la misma iglesia, se celebró una misa por José Antonio y demás caídos de la Revolución. Asistieron todas las centurias de las falanges juveniles. Antes de la entrada, en la iglesia, se leyó por el delegado provincial el testamento de José Antonio.

LA CRUZ DE LOS CAIDOS EN MARIA PITA

A la salida y por las jerarquías del Frente de Juventudes se encendieron las ciento sesenta y dos lamparillas, colocadas al pie de la Cruz de los Caídos levantada en la Plaza de María Pita, correspondiendo una a cada escuadra de las centurias del Frente de Juventudes existente en esta capital. En este momento se montó una guardia por las falanges juveniles que duró hasta las ocho de la noche, a cuya hora, reunidas las centurias ante la Cruz de los Caídos, se ofreció una corona de laurel, leyéndose la oración y rezándose un padrenuestro después de lo cual se cantó el himno de la Falange.

A continuación se dirigieron las unidades al Teatro Rosalía Castro, donde oyeron la retransmisión de la lección de José Antonio dada por el jefe provincial del Movimiento en el Cine Avenida, estando al teatro completamente abarrotado de jóvenes que siguieron la lección con gran interés.

La sección femenina del Frente de Juventudes asistió a todos los actos con la sección femenina del Movimiento.

En todas las carteleras de la ciudad se colocaron carteles murales alusivos al día, por el F. de J.

GUARDIA DE JERARQUIAS Y VIEJA GUARDIA A LA CRUZ DE LOS CAIDOS

Ante la Cruz de los Caídos, y ante la lápida que en la fachada principal de la iglesia parroquial de San Jorge perpetúa el nombre de José Antonio Primo de Rivera, se montó una guardia de honor que dió comienzo a las seis de la mañana y terminó a las seis de la tarde. Esta guardia se hizo por relevos y estuvo a cargo de todas las jerarquías del Movimiento y de los camaradas de la Vieja Guardia.

Hicieron el primer turno, en la madrugada, el jefe provincial del Movimiento y consejero nacional, camarada Salas Pomo, y el delegado provincial de Sindicatos, camarada Guerra Asorey.

EL FUNERAL SOLEMNE EN SAN JOAQUIN

Organizado por la Jefatura provincial del Movimiento se celebró ayer a las doce de la mañana un funeral solemne en la iglesia parroquial de San Jorge al que asistieron autoridades, jerarquías y representaciones oficiales de la vida local. Ofició el orador don Alvaro Rey Vázquez, ayudado de don Eduardo Couceiro Freijomil y don Juan Illanes Vales. Por el coro y orquesta del señor Barrero, después de la Vigilia fué interpretada la misa de Perosi y al final se entonó un responso del mismo autor. En el centro de la iglesia había sido instalado un túmulo cubierto con las banderas nacional y nacional-sindicalista, el que dió guardia camaradas de la Vieja Guardia. Ofrendaron coronas de laurel que fueron colocadas en el túmulo por el capitán general gobernador civil jefe provincial del Movimiento, alcalde presidente de la Diputación, Millefede F. E. T. y de las JONS y Sección Femenina.

dos, y por último, se cantó el "Canto al Sol" y dió las voces de rigor la mencionada autoridad militar.

ROSARIO POR JOSE ANTONIO

Organizado por la Sección Femenina, se rezó a las siete de la tarde en un conventual de los PP. Dominicos el santo rosario por el alma de José Antonio Primo de Rivera. Asistieron todas las afiliadas con sus jerarquías también asistieron las jerarquías de otros militantes y gran cantidad de Movimiento, la Vieja Guardia numérica.

También rezaron el Rosario en Santo Domingo las afiliadas de la Juventud Femenina, a las once y media de la mañana.

EN LA REGION

En Santiago comenzaron a doblar las campanas a las 7.45, hora en que cayó José Antonio. En la iglesia de los Padres Franciscanos hubo una misa de comunión, y a las once otra de requiem, presidida por autoridades y jerarquías. En la Plaza de los Literarios, el camarada Porto Anido leyó la oración de los caídos, y en el Paraninfo de la Universidad el catedrático de Medicina, doctor García Cosín, dió una lección acerca del Fundador de la Falange. Por la tarde, la Sección Femenina rezó un Rosario en San Fernando.

En El Ferrol del Caudillo hubo solemnes funerales, a las once de la mañana, en la iglesia de San Julián, por el alma de José Antonio. Asistieron las autoridades y jerarquías. Camaradas de F. E. T. dieron guardia a la cruz de los caídos.

En Pontevedra hubo funerales en el templo de Santa María la Mayor, organizados por la Jefatura provincial del Movimiento. Actuó la Schola Cantorum del convento de PP. Mercedarios de Povo. Al terminar, las autoridades depositaron coronas de flores ante la Cruz de los Caídos.

En Lugo fué conmemorado igualmente el VII aniversario de la muerte de José Antonio, con un funeral en la S. I. C. B. al que asistieron autoridades y jerarquías. Por la tarde hubo una emisión extraordinaria por la emisora de Radio Lugo. A las seis, en el cuartel del Frente de Juventudes fué rezado un rosario.

En la Colegiata de Vigo se celebraron a las doce funerales por el alma del Fundador de la Falange, y como en todas las demás ciudades, los edificios ostentaron colgaduras con crespones. Por la tarde, la Sección Femenina tuvo un rosario en la Colegiata.

FABRICA NACIONAL DE ARMAS DE LA CORUÑA

Se convocan TREINTA plazas de aspirantes a alumnos en la Escuela de Formación Profesional Obrera de este Centro, según dispone la orden del 2 del actual (D. O. núm. 251) quedando abierta la admisión de instancias del 15 al 31 del próximo mes de Diciembre, no surtiendo efecto alguno aquellas que se reciban con posterioridad a la indicada fecha.

La petición para tomar parte en los exámenes será formulada por el padre, madre o tutor del aspirante, en instancia dirigida al Sr. Coronel Director del Establecimiento, acompañando a la misma: copia de la partida de nacimiento del examinando; certificado de su conducta expedido por la Autoridad de su residencia y certificado de haber sido vacunado dentro de los dos años anteriores al ingreso. Si se hallasen comprendidos en alguno de los casos siguientes de preferencia, deberán hacerlo constar en la instancia, acompañando los correspondientes documentos justificativos: 1.º Huérfanos a consecuencia del Movimiento; 2.º Huérfanos de maestros y obreros de los establecimientos; 3.º Huérfanos de militares o ex combatientes; 4.º Hijos de maestros y obreros del Establecimiento y 5.º Hijos de padres pobres o familias numerosas.

Los exámenes darán comienzo en la primera QUINCENA del mes de ENERO, en las horas y turnos que se determinarán según relaciones expuestas en las porterías de los edificios "ESCUELA DA GUARDA" y "CURROS ENRIQUEZ".

Los aspirantes a este concurso deberán haber cumplido los 14 años, sin llegar a los 16 el día 1.º de Enero próximo.

Para más detalles e informes en las oficinas de la Dirección en el edificio "ESCUELAS DA GUARDA".

Los próximos conciertos de "Cántigas d'a Terra"

Los innumerables amantes de la música regional aguardan con creciente ilusión la celebración de los dos festivales extraordinarios que el laureado Coro local, "Cántigas d'a Terra", ofrecerá el miércoles próximo, en el Teatro Rosalía Castro, como homenaje a su corista fundador y socio de mérito, D. Gerardo Roque, a quien tanto debe la citada colectividad. Su figura, rodeada de unánime simpatía, atrae en estos momentos la curiosidad y el cariño, de modo singular aquellos que, en tiempos lejanos, estuvieron vinculados a "Cántigas" y que el miércoles se sumarán prácticamente al homenaje. Entre tantos de ellos figura el primer bailarín del Coro en la época fundacional, el veterano Juan Acuña, padre del famoso guardameta del R. C. Deportivo, que se dispone a revertecer sus éxitos folklóricos.

Hoy, postulación Auxilio Social

Hoy se celebrará la segunda postulación de AUXILIO SOCIAL correspondiente al mes de noviembre, emitiéndose el emblema titulado LINO DE DUELO.

Se advierte a todos los dueños y encargados de bares, cafés, bailes y demás espectáculos, la obligación de pasar por las oficinas de esta Provincial, Plaza de Galicia 22, principal, para hacerse cargo de los emblemas que necesitan para atender al cumplimiento de la Orden 27 de mayo de 1942.

Esta oficina estará abierta para atender dichas peticiones, de nueve y media a una y media, y de cuatro a siete, Por Dios, España y su Revolución Nacional-Sindicalista.

TELEFONOS DE EL IDEAL GALLEGO ADMINISTRACION 1542 REDACCION 1177 y 1504

ASPECTO DEL TEMPLO

El templo se hallaba completamente abarrotado de fieles. Las amplias naves estaban totalmente ocupadas y después de empezado el funeral se hacía difícil el acceso al templo. En la nave central formó una centuria de Falanges Juveniles de Franco. Prestaron asistencia al fúnebre acto todas las camaradas de la Vieja Guardia, militantes del Movimiento, Frente de Juventudes, Sección Femenina y familiares de los caídos y de la División Azul.

OFRENDA DE CORONAS

Terminado el funeral, las coronas que se destacaban en el túmulo fueron colocadas por las autoridades y jerarquías al pie de la Cruz de los Caídos y de la lápida que perpetúa el nombre de José Antonio; en la fachada principal del templo. Después, el general gobernador militar señor Coll Páster invocó por tres veces el nombre de Fundador, que fué contestado con el Presente! por todos los allí congregados.



He aquí el **BÉNEDICTINE**

RECHAZAD TODO PRODUCTO QUE NO TENGA ESTA PRESENTACION Y DENOMINACION, AMPARADAS POR LA LEY, POR NO SER **BÉNEDICTINE** DEPOSITO: PASAJES (GUIPUZCOA)

RIAZOR
Domingo 21 de Noviembre
CLUB ATLETICO-AVIACION
A LAS 3 Y MEDIA DE LA TARDE

GRAN RIFA BENEFICA DEL HOSPITAL - ASILO MUNICIPAL DE SANTURCE (Vizcaya)

AVALADA POR EL AYUNTAMIENTO

Autorizada por el Ministerio de Hacienda, en combinación con la Lotería Nacional (SORTEO DE 4 DE ENERO DE 1944)

La más popular y alameda que se celebra en España Por DOS Pesetas 20.000 de premios

Por DOCE Pesetas VEINTICUATRO MIL DURESES

Apresúrense a tomar billetes pues se agotan rápidamente

PREMIOS QUE SE ADJUDICAN EN LAS SEIS SERIES

1.º SEIS CASAS-CHALETs o 24 Vacas lecheras, a elegir, valoradas en	Ptas. 120.000
2.º DOCE MAQUINAS DE ESCRIBIR o 12 aparatos de radio	" 24.000
3.º DIEZ y OCHO RELOJES muñequera o 18 estatuas del Pilar	" 9.000
4.º Veinticuatro corcos de traje caballero	" 6.000
5.º Treinta mantas palentinas	" 3.000
6.º Setenta y dos paraguas señora	" 5.400
7.º Doce bicicletas de Eibar	" 7.200
8.º Quinientas noventa y cuatro plumas estilográficas	" 34.800

Importan los 768 premios de las 6 series " 189.450

FIDA BILLETES DE ESTA TRADICIONAL RIFA BENEFICA

Diríjase a la Secretaría del Hospital o a la del Ayuntamiento de Santurce (Vizcaya), que envían contra reembolso los billetes desde 20 pesetas en adelante

UNA LAMINA COMPLETA, treinta y ocho pesetas incluidos gastos envío

HAGA VD. LA CARIDAD DE PROPAGAR ESTA GRAN RIFA ENTRE SUS AMISTADES

Gran Rifa Benéfica del Hospital-Asilo Municipal de Santurce (Vizcaya)

Boletín de pedido de billetes desde 20 pesetas en adelante UNA LAMINA COMPLETA 38 PESETAS, incluidos gastos envío

D. que en el pueblo de provincia de calle núm. piso mano desea adquirir billetes de la Gran Rifa Benéfica del Hospital Asilo Municipal de Santurce, por valor de pesetas, que abonará contra reembolso es decir al recibir los billetes.

Firma,

Sr. Secretario Ayuntamiento de Santurce (Vizcaya).
NOTA.—Puede remitir este boletín en sobre abierto con sello de 2 céntimos.

El aniversario de la muerte de José Antonio con religioso recogimiento en toda España

(CONTINUACION DE PRIMERA)

Se ocupó un reclinatorio. A su lado se situó el prior del Monasterio y detrás los jefes de la Casa Militar, teniente general Muñoz Grandes, y de la Casa Civil, señor Muñoz Aguilar. En este momento se formó el primer turno de vela junto a la tumba de José Antonio integrado por los camaradas Palmas de Plata Sancho Dávila, Juan Francisco Yela, Agustín Aznar, Ángel Alcázar de Velasco, Agustín Muñoz Grandes, Juan Ruipérez y Felipe Bárcena de Castro.

Los ministros ocuparon sendos reclinatorios instalados bajo la escalera a la derecha del altar, presididos por el de Asuntos Exteriores. Al otro lado se situó el Cuerpo diplomático presidido por el Nuncio de Su Santidad, Monseñor Cognigni. A continuación del Gobierno el capitán general en funciones general Borbón; vicesecretario de Educación Popular, camarada Arias Salgado; Obras Sociales, camarada Sanz Orrio, y Servicios, camarada Valdés; presidente de los Altos Tribunales, consejero de Estado, Instituto de Industria, Rectorado de la Universidad, familiares de José Antonio y secretarios de los ministros. Detrás del Cuerpo diplomático el Partido Nacional Socialista alemán y agregados de Embajadas. Detrás de las andas los delegados nacionales: Auxilio Social, Ex-captivos, Exterior, Prensa y Propaganda, Provincias, Sanidad, SEU, Administración, Transportes y Tesorería. Al otro lado el gobernador militar de Madrid general Saenz de Buruaga, presidente de la Diputación, alcalde, comandante militar de la plaza y seguidamente el Alto Estado Mayor, Estado Mayor de la Armada, Estado Mayor del Aire, generales con destino en Madrid y capitán general de la primera región. Tribunales de Responsabilidades Políticas, de Represión de la Masonería, Consejo de Economía Nacional, directores generales, Audiencia Territorial de Madrid, Diputación provincial, Secretaría general, Jefatura provincial del Movimiento, Avuamamientos de Madrid y El Escorial, ayudantes de generales y mandos nacionales de todas las Delegaciones.

LA MISA

Seguidamente comenzó la misa de Perceps interpretada por la capilla del Monasterio. Ofició de preste el Padre Luciano Rubio, de diácono el Padre Gabriel de Estal y de subdiácono el Padre Gregorio Andrés. Terminada la misa el obispo auxiliar de Madrid, doctor Morcillo rezó un responso y después de orar ante el altar mayor S. E. el Jefe del Estado abandonó el templo con el mismo ceremonial que a su llegada, seguido de su Gobierno.

Las bandas municipal y militares interpretaron el himno nacional. El Caudillo se despidió de sus ministros, entre incansantes aclamaciones de la

Las falanges Juveniles españolas y el pueblo en masa de Alicante, conmemoraron la muerte del fundador

Desde la madrugada desfilaron las gentes, conmovidas, por la Casa-prisión donde fué fusilado

Imposición de la Medalla de la Vieja Guardia a doscientos dos camaradas de Alicante

ALICANTE, 20.—Desde primera hora de la madrugada comenzó a llegar público a la Casa-Prisión de José Antonio, con el fin de asistir a la guardia que había de verificarse a la misma hora en que hacia siete años fué fusilado el Fundador. Durante toda la noche, y conforme a los turnos establecidos, las escuadras de las Falanges Juveniles de Franco de toda la provincia cubrieron su guardia de un cuarto de hora de duración.

A las seis en punto llegaron los camaradas Carlos Ureña, vicepresidente de la Junta Central de Recompensas y Distinciones; Luis Aguilár, secretario de la misma Junta; Alfonso Pérez Viñeta, secretario nacional de Frente de Juventudes; Luis González Vicén, gobernador civil y jefe provincial del Movimiento y secretario nacional del Frente de Juventud de la Junta de Recompensas y Distinciones; Luisa María de Aramburu, regidora central de Doctrina y Estilo de la Sección Femenina de F. E. T. y de las J. O. N. S.; Carlos Alonso del Real, jefe del Servicio Nacional de Formación Política del Frente de Juventudes, y otras numerosas jerarquías y autoridades. Inmediatamente después de su llegada pasaron a la capilla, donde ya formaban, a ambos lados, camaradas de la Vieja Guardia. En el fondo se hallaban, con sus guiones respectivos, todas las escuadras de las Falanges Juveniles.

Antes de la comunión, el capellán del Frente de Juventudes habló a las Falanges Juveniles allí concentradas, sobre el ejemplo de José Antonio.

VISITA AL LUGAR EN QUE FUE FUSILADO EL FUNDADOR

Terminado el Santo Sacrificio, las jerarquías y autoridades pasaron al patio de la casa, donde ya estaban formadas, en la parte izquierda, las Falanges Juveniles. Ante la Cruz daban

CONAC Y ROSON

inmensa muchedumbre que se hallaba en las afueras de la Lonja y que no cesaron de gritar "¡Franco, Franco, Franco!" y subió a su coche acompañado por el ministro secretario del Partido camarada José Luis de Arrese. Momentos después abandonaban también el Escorial el Gobierno, Cuerno diplomático y demás autoridades y jerarquías.

A las doce y media comenzaron a dar vela ante la tumba del Fundador los miembros de la Junta Política, camaradas Arias Salgado, Valdés Larrañaga, Sanz Orrio, Raimundo Fernández Cuesta, Rafael Sánchez Mazas, Juan Antonio Eloya, Antonio Riestra del Moral y Fernando María Castiella.

Desde la una de la tarde dieron guardia los delegados nacionales de Auxilio Social, camarada Martínez de Tena, de Administración Rafael Llopardel, de Deportes teniente general Moscardó, de ex-captivos, Mariano Ossorio Arévalo, de Justicia y Derecho, Tomás Gistau Mazzantini de Prensa Juan Aparicio, de Investigación David Jato, y de Tesorería Alfonso Estebas Gilman y el oficial mayor de la Secretaría General, Gregorio Sánchez Puertas. A la una y media los secretarios nacionales divididos en tres turnos dieron vela ante la tumba de José Antonio. Formaron el primero los camaradas Jesús Rubio, Carmen de Icaza, Ramón Rubio Navarrete, Alfonso de la Fuente, Sira Monteola, Sebastián Criado y Alfonso Pérez Viñeta; en el segundo Ángel Maruri, José María Díaz Pá, Tomás Garicano, Patricio González José María Moro y Sergio Cifuentes y en el tercero el teniente coronel Ramírez, José Parajes, Antonio Valencia, Carlos Alvear, Luis Aguilár y Alfredo Amoia. Posteriormente dieron relevo la Jefatura provincial del Movimiento, Vieja Guardia, centuria "Ramón Laguna" y un turno de ex-combatientes de la División Azul.—(CIFRA).

guardia cuatro camaradas del Frente de Juventudes y otros cuatro alumbraban el recinto con grandes antorchas. Comenzó el acto evocador con un responso rezado por el capellán de la casa-prisión y, a continuación, el vicepresidente de la Junta central de recompensas y distinciones, se adelantó para depositar un ramo con las cinco rosas simbólicas, al pie mismo de la Cruz, después de haber leído algunos párrafos del testamento de José Antonio y el juramento de la Falange, en medio del más profundo silencio. El secretario nacional del Frente de Juventudes invocó más tarde el nombre de José Antonio, que fué contestado con el ¡Presente! de ritual. El capellán rezó la oración de las Falanges Juveniles al Fundador. Finalmente, el gobernador civil y jefe provincial del Movimiento se adelantó con las restantes jerarquías nacionales y depositó ante la Cruz una monumental corona de laurel, de dimensiones extraordinarias, con una gran cinta de los colores de la Falange, en la que se dedicaba la ofrenda por medio de una sencilla inscripción a José Antonio. Fué cantado el "Cara al Sol" antes de terminar el acto. El cornetín de órdenes anuncia ya la hora exacta de las seis y cuarenta minutos, en que se cumple el séptimo aniversario de la muerte del Fundador, y poco después, da comienzo la primera guardia de jerarquías nacionales, que releva a la última escuadra de las Falanges Juveniles, que pasan a formar en sus unidades correspondientes. Este primer turno estuvo integrado por los camaradas vicepresidente de la Junta de recompensas y distinciones, secretario nacional del Frente de Juventudes de la Junta, gobernador civil y jefe provincial del Movimiento. Terminada esta guardia y por el orden correlativo de jerarquías, fueron cubriendo sus turnos respectivos todos los mandos provinciales y locales, turnos que se continuaron después con camaradas de la Vieja Guardia y del Frente de Juventudes y que duraron toda la tarde.

EN EL CEMENTERIO

Después de la guardia de las jerarquías nacionales todas ellas se dirigieron al cementerio municipal de Nuestra Señora del Remedio con el fin de visitar la huella de José Antonio y depositar otra corona. En la necrópolis frente al lugar donde se guarda la preciosa huella formaba una centuria de Falanges Juveniles de Franco. En los cuatro ángulos de la fosa daban guardia también otros cuatro escuadristas. Llegadas las jerarquías y autoridades tras un toque de atención que ordenó la posición de firme a las centurias que rendían honores, el capellán de la casa-prisión rezó una oración. El camarada Carlos Ureña dejó caer sobre la misma huella otro ramo

"Galicia Clínica"

Acabamos de recibir el número de esta interesante publicación correspondiente al mes actual, cuyo Sumario damos a continuación:

"Aneurisma saciforme gigante de aorta ascendente", por el Dr. J. Fontán Maquieira. "Terapéutica Clínica por la Vitamina K en Gastrología", por el Dr. José María González Galván. "Discusión clínica sumaria de un caso de espasmo del cardias", por el Dr. S. Martínez Gómez. "Estudio somero de las miyosis en general, en relación con un caso de oftalmomyosis recientemente observado", por el Dr. Camilo Pintos Castro. "Epidemiología y profilaxis de la difteria", por el Dr. Dimas Romero Vázquez. "Diccionario oftalmico", por el Dr. Sal-Lent. "Libros Escogidos", por el Dr. Gutiérrez Moyano. Jornadas Médicas en Zaragoza.

HERNIADOS

El aparato PROPULSOR AUTOMATICO HERNIPLA para la contención de las hernias, eventraciones, estómago caído, riñón móvil, se adapta al cuerpo sin producir la menor molestia, ejerce sus presiones sin tirantes bajo nálgas sino por medio del regulador automático que permite graduarla y fijarla en la dirección conveniente. VISITA EN LA CORUNA, el día 25, en el Consultorio del Dr. Daniel Vázquez, c/ Fonseca núm. 7. Notas: En Betanzos, el día 23, Dr. José Vázquez, Plaza García Hermanos núm. 14. En Ferrol del Caudillo, el día 24, Dr. Julio López, c/ Cantón núm. 54, bajo su prescripción facultativa. Visita de 10 a 2 solamente. Construcción y Despacho GABINETE ORTOPEDICO HERNIPLA, Avenida José Antonio, 536, Barcelona. (Censura Sanitaria núm. 3.083).

DEPORTIVO - AVIACION

¿QUIEN GANARÁ?

Es tan difícil como saber el número del sorteo del domingo de la Tómbola de LOS LOCOS, situada en REAL, 74.

ARTE Publicidad.

Clausura del curso de Alcaldes

Con asistencia de las autoridades militares, civiles y jerarquías, fué clausurado a las cinco de la tarde de ayer el curso de Alcaldes, novena promoción de la Escuela de formación falangista Santiago Apóstol. El camarada Miguel de los Santos Reyero explicó la última lección del curso, cerrándose este acto con unas breves palabras del jefe provincial y del gobernador civil.

la primera hora de esta provincia. El acto se celebró en el Teatro Principal. Fueron impuestas en total 202 insignias de ellas 65 a familias de camaradas caídos, 16 a camaradas de la sección femenina y 121 a camaradas de la Vieja Guardia.

Al comenzar el acto, el vicepresidente de la Junta Central de Recompensas y Distinciones, dió lectura al decreto del Caudillo por el que se dispuso la creación de la Medalla de la Vieja Guardia y las normas por las que se rige su concesión y disfrute. A continuación el secretario nacional de la misma, camarada Luis Aguilár, leyó el preámbulo de la orden por la que se concede la Medalla a las familias de caídos, que va enumerando más tarde el administrador de dicha Junta. Conforme este pronuncia los nombres de cada uno de los llamados, entre los que se encuentran bastantes señoras ancianas, suben al escenario y se dirigen a las mesas en donde ha de recibir la preciada condecoración.

Terminada la imposición de medallas a familiares de caídos el camarada Aguilár leyó el preámbulo de la orden que concede la misma distinción a los camaradas de la Sección Femenina, que se enumeran más tarde, y por último se lee la orden de concesión a los militantes también relacionados.

Terminado este acto el delegado provincial del Frente de Juventudes, que había recibido su condecoración momentos antes leyó una disposición del Generalísimo que, a propuesta del ministro secretario general del Partido, concede la Orden Imperial del Yugo y las Flechas al camarada Fernando Flores Arroyo, ex-combatiente de nuestra Cruzada, falangista de primera hora y jefe en la actualidad de la centuria de cuarto grado "Roger de Flor".

La condecoración le fué impuesta por el vicepresidente de la Junta Central de Recompensas y Distinciones y fué felicitado por las jerarquías. También durante el acto de la imposición se adelantó el general gobernador militar para dar la medalla de la Vieja Guardia a un oficial del Ejército, a quien le había sido concedida. Con este motivo, el general Saenz de Letur se interesó por las circunstancias más relevantes de la vida de este oficial, que recibía una de las preciadas condecoraciones que concede el Movimiento como prueba vivísima de la herriedad que reina entre el Ejército y la Falange.

Por último se cantó el "Cara al Sol". Dió los gritos de ritual el camarada Vicén. Durante todo el tiempo que duró la imposición, los asistentes presenciaron el acto en posición de firmes, y cada vez que era leído el nombre de una camarada erido contestaban con el ¡Presente! de ritual.—(CIFRA).

RON BACARDI

PEREIRA

TRANSPORTES — RECAUCHUTADOS — GARAGE
Recauchutado con moldes integrados. Precios oficiales, entrega rápida, reparación de cámaras.
FEIJOO, 11 — TELEFONO 1146
LA CORUNA

TOSISMAN

JARABE PECTORAL
a base de bromoformo y tiocol
Eficaz para la



Indicadísimo para la Bronquitis, Laringitis, Tos ferina y todas las afecciones de las vías respiratorias.
Laboratorio Dr. GRAU, S. A.
BARCELONA - SEVILLA

"El estómago"

es el manantial de alegría de la vida"

Cuidelo usted, con una buena alimentación y algunas cucharadas de

DIGESTÓNICO

del Dr. Vicente

VENTA EN FARMACIAS

Autorizado por la Censura Sanitaria con el número 754 provisional

Garage Americano

JOSE MARTINEZ

Automóviles — Camiones
DODGE BROTHERS
Juan Flórez, 30-41-43. Tel. 1539
LA CORUNA

ANALISIS

clínicos — diagnóstico embarazo — minerales — industriales — alimentos
LABORATORIO
RAMON CASARES ALER
San Andrés, 9-1. — Teléfono 2452

Cecilio Fernández Alonso

Procurador de los Tribunales
Betanzos, 4-1. H
Teléfono 2794 LA CORUNA

LOS DEPORTES

HOY, DEPORTIVO-ATLETICO AVIACION

Hablando con Ricardo Zamora



La personalidad de Ricardo Zamora como futbolista internacional alcanzó cimas tan altas que aun hoy sigue ganando partidos, después de retirado. El jugador más característico del Atlético Aviación es... Ricardo Zamora. Con su experiencia, con sus voces desde la banda, con el prestigio de su nombre, puede decirse que el en otro tiempo primer portero del mundo aun "juega" al futbol que aun está en activo.

Es, pues, lógico que si queremos saber algo del Atlético Aviación se lo preguntemos a su entrenador.

—¿Qué arma secreta trae Vd. preparada contra el Deportivo?—preguntamos a Zamora a las pocas horas de su llegada a nuestra ciudad.

—Eso del arma secreta—nos responde—es un ridícula invención de los periodistas valencianos. Yo creo que en el futbol está todo inventado, si bien opino que ningún entrenador puede permitir que sus chicos salten al campo a jugar a salga lo que saliere, sin un plan preconcebido.

—¿Entonces trae Vd. estudiada una táctica?—

—Más que una táctica, traigo hecho un análisis de las fuerzas enemigas para simplificar la labor de cada uno de mis jugadores, evitando así que éstos anden por el campo a la deriva, despistados, sin saber a quien atender, si al medio, al interior o al extremo.

—¿Confía Vd. en la victoria del Aviación?—

—Cualquiera se arreve a hacer cábalas con un equipo como el Deportivo, que tan pronto da una de cal como otra de arena.

Insistimos para que nos anticipé el resultado del partido, pero Zamora se niega a ello rotundamente. Sólo nos dice que los atléticos harán todo lo posible por ganar. Acerca de las posibilidades del Aviación de ganar la Liga, Ricardo

Zamora nos contesta que la esperanza es lo último que se pierde.

—Comprenderá Vd. que si yo, que soy el entrenador, el director de orquesta, doy muestras de pesimismo, ¿qué queda para los jugadores?—

—¿Qué tal tiene Vd. el equipo?—

—Magnífico! Se le ve mejorando de día en día. Y permítame que me apunte un éxito en relación con el defensa Mesa, a quien consideraban ya acabado para el futbol, por haber empezado la temporada muy flojamente. Yo lo mantuve en el equipo contra opiniones contrarias y hoy juega como en sus mejores tiempos.

—¿Hay en el Atlético Aviación algún jugador de clase similar a la de los buenos jugadores de su época?—

—¡Phis!... Campos... Campos es un buen jugador, pero opino que no llega a la clase de un Samitier.

—¿Y en los demás equipos?—

—Martín, del Barcelona, puede compararse con el mejor delantero centro de todos los tiempos.

—¿De no ser el Aviación, ¿quién ganará la actual competición liguera?—

—Tal vez el Valencia... o el Sevilla.

—¿El Oviedo?—

—Yo no creo en equipos como el Oviedo, en los que existe una gran desproporción entre el ataque y la defensa, y por la misma razón tampoco creo en el Barcelona.

gran satisfacción al aficionado, el afán de demostrar que todavía son gente, tanto en casa como fuera de ella, el ansia de quebrar una serie de derrotas en Riazor, que pone clamores de asombro en el ambiente futbolístico nacional.

Hay optimismo en los jugadores, no el optimismo frío que nace del cálculo, sino el optimismo ciego, irrazonable que surge del irresistible deseo de vencer.

Hay confianza también en la directiva, principalmente en su presidente, señor Ruces, que con su generosidad acostumbrada, prometió a los deportivistas brindar por la victoria con algo más sólido que una copa de vino español.

Falta únicamente conseguir que el público sea también optimista y confíe en sus jugadores. Que no los desconcierte con sus gritos a la primera mala jugada que hagan. Que tenga serenidad, que anime constantemente al Deportivo y que considere que el partido dura noventa minutos. Una mala jugada se emienda; tras un gol del adversario pueden venir dos de nuestro equipo.

Los jugadores deportivistas ya tienen su consigna: jugar todo lo que sepan. La del público debe ser un ¡Hala Deportivo! por minuto.

EQUIPOS

Deportivo: Acuña; Pedrito, Portués; Molana, Cuqui, Reboledo; Marquín, Guimerans, Paquirri, Caballero y Chao.

Atlético Aviación: Ederra; Mesa Riera; Amestoy, Germán, Machín; Domingo, Arencibia, Taltavull, Campos y Vázquez.

Arbitro: Sr. Solá.

Tora: Tres y media de la tarde.

Partidos para hoy

PRIMERA DIVISION

Sabadell-Real Sociedad, Madrid-Oviedo, Atlético de Bilbao-Celta, Valencia-Español, Barcelona-Castellón, Coruña-Atlético Aviación y Sevilla-Granada.

SEGUNDA DIVISION

Osasuna-Arenas, Constanca-Betis, Za-



OPTIMISMO EN EL DEPORTIVO

Puede asegurarse que si alguna vez han deseado los deportivistas ganar un partido, nunca con tanta vehemencia como hoy, en vísperas del choque contra el Aviación. Es el deseo de proporcionar una

SUSCRIPCION PARA EL MONUMENTO NACIONAL AL SAGRADO CORAZON DE JESUS

Suma ascensor, 4.672,50 pesetas. Una devota, I; Fortunato García Ibarra, 5. Total recaudado hasta la fecha, 4.678,50 pesetas.

Notas necrológicas

Después de haber recibido fervorosamente los Santos Sacramentos, falleció en esta ciudad el capitán de Caballería, retirado, y ex jefe de la Guardia Municipal, don Leandro Montes Iglesias, persona sumamente caballerosa y correcta que contaba con muchas amistades en La Coruña, donde causó su muerte vivo sentimiento, como se evidenció en el acto de su sepelio, al que asistieron representantes de nuestro Municipio y otras muchas personalidades.

Testimoniamos a su atribulada familia nuestro más sincero pésame por tan sensible pérdida.

—En Melilla dejó de existir confortado con los auxilios espirituales don Justo Villena Platero, persona de sólidas creencias religiosas, perteneciente a varias Congregaciones, de las que era miembro destacado y exacto cumplidor.

Compartimos la aflicción que embarga a sus prestigiosos deudos, a los que deseamos cristiana resignación para soportar esta desgracia.

ragosa - Xerez, Murcia - Valladolid, D. Leonesa-Hércules, Alcoyano-Baracaldo y Gijón-Celta.

TERCERA DIVISION

Grupo primero: Berbes-Betanzas, Ponteferrada-Ferrol, Lugo-Lemos, Compostela-Orensana y Pontevedra-Palencia.

El 'Oviedo' no pudo salir para Madrid, a causa de la nieve

OVIEDO, 20.—A causa del temporal, el Oviedo no ha podido emprender hoy el viaje a Madrid, ya que se encuentra cerrado a la circulación el Puerto de Pajares. A las ocho de la mañana saldrá por la línea de los ferrocarriles económicos a enlazar en Torrelavega con el Norte. Llegará a Madrid el lunes por la tarde.—(CIFRA).

ARTE

Un cuadro de Ime'do Corral, adquirido por la Diputación

En la mañana de ayer visité la exposición de paisajes de Ime'do Corral que tiene su lugar en la Asociación de Arletas el presidente de la Diputación Provincial, D. Emilio Romay Montoto, que fué recibido por directivos de la Asociación y por el expositor.

El señor Romay recorrió detenidamente la sala haciendo elogios de las obras que en ella se exhiben y adquirió para el museo provincial de la Diputación el bello cuadro que lleva el número 29 del catálogo paisaje realmente museal que une al delicado acento de su nota el valor de constituir una muestra característica del arte de Ime'do Corral. Después de felicitar al pintor por su gran éxito de esta Exposición el señor Romay abandonó el salón de la Asociación de Artistas.

Merece sincero aplauso el mecenazgo de la Diputación Provincial que supone un valioso estímulo para los artistas y un eficaz medio de fomentar la formación de un prestigioso arte gallego.

Reunión de los críticos de arte barceloneses, ante la próxima exposición de Vicente López

BARCELONA, 20.—En el Palacio de la Virreina se han reunido esta tarde los críticos de arte de la prensa barcelonesa, convocados por el comisario del Patrimonio artístico para la zona de Levante y por la sociedad "Amigos de los Museos" para darles cuenta del alcance y significación del extraordinario acontecimiento que habrá de constituir la exposición de obras del pintor Vicente López, cuya inauguración se verificará a mediados del próximo mes de diciembre.

Esta exposición está patrocinada por la Dirección general de Bellas Artes.—(CIFRA).

ANUNCIOS BREVES

Agenciar

VENDO en gran avenida comercial, casa esquinera 6 plantas, pisos de ocho habitaciones, despensa, water, terrazas con lavaderos, cocinas y baños, construcción de primera y de cemento armado, maderas tea y escaleras mármol, rematando anual 27.600. Precio, 500.000, más informes Agencia "Cabana", Olmos, 16, primer piso. 31320

BARNIZADOR.

Barnizamos toda clase muebles y tapicería. Atocha Alta. 41. 31341

EMBALAJES a domicilio. Comedores y dormitorios desde 1.000 pesetas. Miguel Sarvet, A. bajo. 31084

"PETRALIK" (Piedra líquida)

Pintura impermeabilizante e insustituible para fachadas. Referencias: Antón Martín y C. Agentes generales para Galicia. PARDO PARADA, S. L. Sub-Agentes Payo Gómez, 16. La Coruña

Traspasos

FARMACIA en La Coruña se traspasa. Dirigirse, Apartado 34. Coruña. 31307

TRASPASO gran bajo, libre 200 metros en San Andrés. Propio para tejidos, confecciones. Informarán San Andrés, 107. Segundo. 31297

Compras y Ventas

NINGUN artículo usado podrá venderse según lo dispuesto en la legislación vigente a mayor precio del 10 % del señalado en la tasa.

CASA vendo mi plaza María Pita, 5 plantas, máximo lujo, buena renta. Precio, 180.000 ptas. Agencia "Cabana" - le informará, Olmos, 16. 31321

SERVIENTES

Encontrarás toda clase de útiles para la limpieza en San Andrés, 99. Droguería "Celta". 30455

REPARACIONES mecánicas de todas clases. 6 a 1 órgenos 4.900 pesetas montados. Pardo Bazán, 5. 30893

ASUNTOS. Documentos: de Tribunales, Jueces, Oficinas Estado. Ricardo Sarvet, Procurador. Cantón Pequeño, 24. 17406

Bolsa de Trabajo

Se ofrece el servicio de un hombre que se dedica a limpiar y lavar ropa y se ofrece el servicio de un hombre que se dedica a limpiar y lavar ropa.

SECCION MEDICA

Dr. Victor Fernández Alonso
Medicina General - Rayos X
Horas de consulta: De 11 a 1 y de 4 a 6
San Andrés, 115-1. Tel. 1344. La Coruña

Dr. Agustín García Sancho
Medicina general. Intermedias de la piel, Venéreo y Sífilis. Diatermia
Consulta: De 11 a 1 y de 4 a 7 tarde
F. San Andrés (La Espuma). Tel. 3750

Antonio Martínez Rumbo
ESPECIALISTA EN
Oftalmos, Naris y Garganta
Consulta: De 10 a 1 y de 4 a 6
Teresa Herrera, 7 y p. Tel. 3144

Médico Núñez Cordero
Medicina general. Piel, Venéreo, Sífilis
Neurastenia y propias de la Mujer
Electricidad médica: Consulta: de 10 a 1 y de 4 a 6. San Andrés, 117-2.

F. Piñole Aramburú
Referencias del corazón y de los pulmones
RAYOS X - REAL, 83, SEGUNDO
Consulta: De 10 a 1 y de 4 a 6

L. Gullán
CIRUGIA GENERAL, ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DEL RICON, VEJIGA Y PROSTATA
Real 38-1. izquierda. Teléfono 2486

Dr. Roel Garbolés
Especialista en Enfermedades del Sistema nervioso y mentales
Consulta: De 11 a 1 y de 4 a 6
Calle Grande, 18-20 (Edificio del Cine Avenida) - La Coruña

José Suárez Baquero
MEDICO PUERICULTOR
Enfermedades de los niños
Juana de Vega, núm. 10-2.
Consulta: De 4 a 7. Mañana, mediante cita

A. Castiella Estévez
TRAUMATOLOGIA Y ORTOPEDIA
Enfermedades musculares y articulaciones
Cirurgia, Rayos X, (Radiografía a domicilio), Plaza de Galicia, 22
Consulta: De 12 a 1 y de 4 a 7

E. Puroallas
OCULISTA
Consulta: De 11 a 1 y de 4 a 6
Arzobispo Lazo, 8, segundo (Detrás del Palacio de Justicia)

Dr. Alemany
Especialista en niños Médico Puericultor
Jefe Provincial de Sanidad Infantil
Consulta: De 1 a 3 y de 5 a 6
Pedro Toga, s.º 45-4. (Calle Bazán)

PRIMER ANIVERSARIO DE LA SEÑORITA

JUANA PAREDES BRAVO

Que falleció cristianamente el 23 de noviembre de 1943, en esta ciudad de La Coruña

R. I. P.

AGRADECE a sus amistades una oración por su alma y la asistencia a los sufragios que han de celebrarse. El funeral de aniversario, a las diez, y todas las misas que se apliquen en la parroquia de Santa Lucía, pasado mañana, día 23; en este mismo día, todas las misas en la capilla de Santa Margarita, en la del Hogar de Santa Margarita y en el Monasterio de Samos.

XIII ANIVERSARIO DEL SEÑOR

Don Manuel Rivadulla Leis

QUE FALLECIO EL 22 DE NOVIEMBRE DE 1930

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de S. S. R. I. P.

Todas las misas que se celebren mañana, jueves, día 22, en la iglesia parroquial de Santa Lucía, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Su viuda, hijos y demás familia.

RUEGAN a las personas de su amistad se sirvan asistir a alguna de dichas misas, y encomendarlo a Dios en sus oraciones, por cuyo favor anticipan gracias.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

EL SEÑOR

Don Leandro Montes Iglesias

Capitán del Arma de Caballería, Ex-jefe de la Guardia Municipal de esta ciudad, ha fallecido, después de recibir los Santos Sacramentos, el día 19 del corriente

R. I. P.

Su viuda, Isabel Medina; hijos, Alfredo, Cecilia, Leandro (ausentes) y Luisa; hermano político, Mariano Martín; hijos políticos, Elvira Chedy, Manuel Freire (ausentes) y Ezequiel Pérez Roche; nietos, Purificación Montes y José Rey; bisnieto, sobrinos, Alfredo Martín y María, y demás parientes.

Dan las gracias a sus amistades por la asistencia a la conducción de su cadáver, efectuada ayer, y suplican se dignen asistir al funeral de entierro, que se celebrará en la iglesia de Santiago, de esta capital, el día 23, a las diez y media.

(Por voluntad del finado, no se participó el fallecimiento a su debido tiempo)

La Coruña, 21 de noviembre de 1943.

RASGOS

Elda tiene desde ahora una Escuela profesional de Zapateros. Esto está muy bien, no cabe duda, y confiere a partir de este momento una dignidad nueva a la profesión, al mismo tiempo que significa un feliz entronque del gremialismo tradicional con el imperio actual de la técnica.

Vienen a ser los zapateros una especie de universitarios del artesanado que, después de pasar por los cursos y grados de oficial, aprendiz y portador llegarán a obtener el título de maestros, doctorado artesano para el que no se nos ocurre que color de muçeta habrá que adoptar.

Y dentro de muy poco, los talleres se poblarán de estas generaciones de doctores en zapatería, capaces de construir primeros en zapatos bajos, botines, botas polacas, y sandalias. De apurar con maestría, actualmente perdida, pieles de vaca, becerro y de cabra y hasta esas más exóticas de conuro, serpiente o foca que constituyen las delicias de las señoras.

Los remendones de portal, serán señores licenciados, que, gravemente, pondrán sacos lisos o de pala, allanarán esos otros horriblemente torcidos de los que saltamos, como japoneses o yanquis, de isla en isla en el archipiélago que es la calle Real en día de lluvia y colocarán revivones o echarán medias remontas remozando como nuevos calzados asenderados por kilómetros de peregrinajes callejeros.

Elda es la promesa de generaciones de artesanos graduados, dignos de un nuevo Vasari que haga el índice de artifices ilustres en este arte remozado de la zapatería, arte, por otro lado, productor de sagaces críticos como aquel inmortalizado por una justa censura hecha al divino Apelles y que es un dolor que su nombre no haya pasado al respeto de las generaciones.

En esta seductora perspectiva, solo una cosa nos ensombrece el porvenir. Si ahora los llamados zapatos de artesano cuestan como brillantes tallados por lapidario de Amsterdam y unas medias sueltas descobalan el presupuesto mensual de un padre de familia... ¿Qué va a ocurrir cuando los zapateros graduados pasen minutos como los procuradores de los Tribunales o los especialistas en enfermedades del riñón?

LLS.

Manzanilla CELADA

Cincuenta marinos ingleses fueron enterrados en Cueinezey y Jersey

Fue zar germano de ocupación, les rindieron honores

BERLIN 20.—Unos 50 cadáveres de marinos ingleses han sido arrojados estos últimos días por las aguas a las playas de las islas británicas del Canal de la Mancha, ocupadas por los alemanes. Se supone que se trata de tripulantes del crucero inglés "Charybde", hundido el 23 de octubre por las fuerzas ligeras alemanas, al Oeste de las mencionadas islas, así como de marineros de un torpedero destruido también en el mismo combate.

Según las costumbres militares, los marinos ingleses prisioneros de las fuerzas armadas alemanas han celebrado solemnes funerales por estos compañeros de armas caídos en la lucha. El enterramiento de estos marinos se ha efectuado con sencillez, en presencia de oficiales alemanes y de la población inglesa de las islas. Fueron inhumados en los cementerios de Guernesey y Jersey. Terminada la ceremonia religiosa, un oficial de la Marina alemana pronunció una oración fúnebre ante las tumbas de los marinos y depositó una corona de flores sobre las mismas. Un destacamento de honor de la Marina de guerra germana disparó las salvas de rigor. (EFE.)

TELEFONOS DE
EL IDEAL GALLEGO
ADMINISTRACION 1942
REDACCION 1177 y 1504
Redacción en el primer piso

Lea mañana la HOJA DE LA CORUÑA ES EL PERIODICO DE LOS LUNES

Grandes batallas navales, predicen los ingleses en Oriente

Las pérdidas niponas en Bougainville dice Knox son ocho veces mayores que las nuestras

OXFORD 20.—Refiriéndose al Pacífico, el jefe del departamento de información del Almirantazgo británico, Almirante sir William James, dijo en un discurso pronunciado en esta ciudad que el "hemisferio oriental debe prepararse para una guerra larga y difícil, que verá batallas navales de proporciones nunca vistas en la lucha contra Alemania e Italia". (EFE.)

WASHINGTON 20.—El secretario de Marina, coronel Knox, ha declarado en la conferencia de Prensa: "Nuestro programa en el Pacífico se desarrolla muy satisfactoriamente en todas sus fases, lo mismo en tierra que en el mar y en el aire. Nuestra posición en las zonas Sur y Sudeste del Pacífico se hace cada vez más sólida. En Bougainville nuestras tropas avanzan en el interior y ensanchan sus cabezas de puente en dos direcciones. Las pérdidas del enemigo en Bougainville son ocho veces mayores que las nuestras". (EFE.)

Se agudiza el frío en toda España

Asturias Incomunicada desde el jueves por la nieve

Catorce grados bajo cero en la Granja

OVIEDO 20.—El puerto de Pajares sigue cerrado a causa de la nieve. En todo el día de hoy no ha cesado de nevar. El expreso de esta noche no ha salido. Asturias está incomunicada con Madrid desde el jueves pasado. (CIFRA.)

14 GRADOS BAJO CERO

LA GRANJA 20.—La temperatura ha descendido notablemente. En las primeras horas de la madrugada el termómetro marcó 14 grados bajo cero. (CIFRA.)

FERROCARRILES PARALIZADOS EN SANTANDER

SANTANDER 20.—Ha descendido la temperatura. En los Altos continúa el temporal de nieve con gran intensidad, hasta el punto de que se observan retrasos en los trenes. El de mercancías no circula entre Santander y Reinosa. En la línea de La Robla la paralización es absoluta. En Reinosa hay 15 centímetros de nieve en las calles. El termómetro marca allí 3 grados bajo cero. (CIFRA.)

FRIO EN LA MESETA

MADRID 20.—Diez grados bajo cero como temperatura mínima y siete bajo cero como máxima, se ha registrado en Navacerrada. Ocho grados bajo cero ha sido la temperatura mínima en Cuenca y seis en Segovia, Granada y Albacete. En las restantes provincias de la meseta castellana se ha oscilado entre los 4 y 2 grados bajo cero y en Navarra, Iqueldo y Córdoba se han registrado también temperaturas mínimas de bajo cero. (CIFRA.)

INTENSISIMO FRIO EN SEVILLA

SEVILLA 20.—Sigue la ola de frío en Sevilla. En la madrugada última el Observatorio de Tabladá registró una temperatura de tres grados y medio bajo cero.

CRONICA DE BERLIN

La victoria de Jitomir influirá en la situación general en el Este

Se espera un gran ataque de Montgomery en Italia

Por Ernesto del Campo

BERLIN, 20.—Otra vez vuelven los periódicos a reseñar casos aislados de extraordinario heroísmo registrados la penúltima noche al repetirse un gran ataque aéreo contra Berlín que ni por la amplitud del mismo ni mucho menos por los estragos originados puede en modo alguno compararse con los dos últimos que le precedieron a fines de agosto y comienzos del pasado septiembre. La circunstancia de que en la ocasión, todavía de una manera más pronunciada que en otras semejantes, hayan sido víctimas principalmente del bombardeo los barrios periféricos y más concretamente algunos grupos satélites de la gran ciudad, se achaca a la magnífica actuación de los diversos cordones de anti-aéreos que tan serio obstáculo representan para llevar la incursión hasta el centro de Berlín, sin que esto quiera decir que también en esta noche, y no obstante las malas condiciones atmosféricas, los cazas nocturnos no hayan vuelto a hacer alarde de los progresos realizados por la aviación alemana en este extremo tan esencial de la defensa anti-aérea.

Los indicados casos de indiscutible heroísmo de que queda hecha mención y el creciente lujo de toda clase de elementos auxiliares, como por ejemplo los relativos a los servicios sanitarios, las brigadas de salvamento y descampo y la resolución con que desafiando el peligro, todos los vecinos contribuyen a prestar la más abnegada cooperación para reducir las consecuencias de noches como la pasada, son también otros tantos síntomas de lo mucho que se ha avanzado en los tres últi-

mos meses en este tan importante extremo de la defensa contra los bombardeos de las grandes poblaciones por parte de la aviación al patentizarse un mucho mayor compenetración de todos y, sin que quepa hablar de familiarizarse con el peligro, cabría decir que revelan que se ha perdido en gran parte el miedo a esta forma tan terrible de hacer la guerra. A aumentar la confianza cada vez mayor que la población tiene en la eficacia de sus medios defensivos contribuye indudablemente la serie de obras realizadas en el último trimestre para fortalecer los mismos y de los cuales todo el mundo puede convencerse con sólo pasear por las calles berlinesas.

Mas no es sólo en el aspecto defensivo en el que se acusan los progresos alemanes. Quizás para contrarrestar el registrado aumento de la confianza a raíz de un fuerte ataque en que se han dado los extremos consignados, publica hoy la prensa de la mañana numerosas fotografías del nuevo monstruo del aire, el "Messerschmitt Me 323", denominado "Gigante", considerado como el avión terrestre más grande del mundo. Este aparato es propulsado por seis potentes motores y cuenta con un tren de aterrizaje de diez grandes ruedas dispuestas de tal modo que a la manera de las orugas de los tanques permiten a este gigante del espacio salvar al tomar tierra los obstáculos que ofrece el terreno. Y para hacer más patente la enorme capacidad de transporte que tiene su amplísimo cuerpo—mucho mayor que el vagón de mayores proporciones—las fotografías del "Volkischer Beobachter" nos muestran

varios ejemplos como un tiro de cañón, caballos que holgadamente cabe a lo ancho de dicho enorme depósito y una pila anti-aérea con su remolque en situación de introducirse cómodamente en el interior de uno de estos "Gigantes" cuya excepcional capacidad de transporte ya ha sido sobradamente demostrada en las luchas que han tenido lugar en las pasadas semanas.

No es sólo en la guerra aérea en la que cada vez se hace más palpable el efecto del cada vez peor tiempo reinante. Si dirigimos la mirada al frente del Este, que pese al estancamiento de los aviones tiene como resultado la general atención nos encontramos que por fin aquí se declara que desde hace dos días puede darse ya por comenzada la esperada época del barro para la mayor parte de los sectores del centro y del sur de la zona por ello se haya de entender que ello lleve aparejada una disminución de la intensidad con que se lucha. Precisamente ayer se registró en los centros militares una el cabo mayor de la ofensiva soviética contra el a los rusos el tiempo les viene corto para el logro de sus fines. Mas al derroche de toda clase de medios apenas si han logrado avances de cierta importancia. Se exemplifica el sector de Gomel en las proximidades de Rechitza en el que los soviéticos tratan de abrirse camino hacia el importante centro ferroviario de M'syr.

Pero si descontamos alguna acción frustrada como el intento de vadear el Dnieper en Charakasi no resta más sector de importancia que el situado al oeste de K'iev en el que los alemanes han logrado el resonante éxito de la reconquista de Jitomir como consecuencia de un imponente contraataque, transformado después en una acción de muchos mayores vuelos que todavía sigue en curso. El hecho hecho entre el que se encuentran no menos de 320 tanques y 450 cañones nos da una idea del despliegue del cuerpo de ejército ruso que se había aventurado en este elemento de Jitomir dejando descubierta su flanco meridional.

Pa tal la importancia del éxito alemán que generalmente se estima ser el mismo de naturaleza propia a influir francamente en la situación general de toda la lucha en esta amplia zona del sur que se encuentra situada al oeste de la capital ucraniana.

De momento los alemanes siguen avanzando hacia el Norte en la región de Jitomir mientras que la que podríamos llamar ala oriental del frente de ataque, esto es, la que pretendemos situar en las proximidades de Fastof se encuentra más paralizada.

Es preciso esperar para formarse una idea de la situación que pudiera derivarse del triunfo alemán ya que bien podría repercutir en la creencia en la zona de Korosten en la que los rusos se han corrido hacia el norte a favor de las condiciones del terreno y a que por tener a la espalda las montañas del Pripet no es de esperar que ofrezcan en la misma los alemanes una decidida resistencia.

Y puesto que la constante de esta impresión de hoy son las condiciones climatológicas corremos con la indicación de que el relativo mejoramiento del tiempo en Italia puede presagiar una reactividad de las operaciones. Las grandes concentraciones de reservas que realiza Montgomery, la intensidad de su actuación artillera y la reiteración de los reconocimientos aéreos se toman en Berlín como síntomas de que se puede considerar como inminente un gran ataque en algún frente en el que los ingleses han logrado establecer sobre el Estado

El sepelio del Obispo de Tortosa constituyó una sentida manifestación de duelo

TORTOSA, 20.—Esta mañana se ha efectuado el entierro del Obispo de la diócesis y consiliario general de Acción Católica, Dr. don Félix Bilbao y Ugarriza. Después se celebraron unos funerales en su sufragio. La ciudad presentaba desde las primeras horas aspecto de luto, pues su vida estaba completamente paralizada, con todos los comercios y oficinas cerrados. En el Palacio episcopal se dijo una misa en la capilla ardiente. A las nueve de la mañana un inmenso gentío, que deseaba asociarse al duelo por el fallecimiento del ejemplar Prelado, llenaba las calles por donde había de desfilarse el cortejo fúnebre. A las diez llegó el Cabildo Catedral acompañado por el Obispo Dr. Moll, revestido de pontifical. Se rezó un responso y seguidamente se inició el entierro, que encabezaban los seminaristas y clero con roquete. Seguía después el féretro, de caoba y descubierto, que era llevado en andas por seminaristas y clero.

La presidencia oficial estaba formada por el Ayuntamiento de Tortosa, en corporación, y jerarquías locales. El general gobernador militar de Castellón, Ayuntamiento y Diputación de esta capital, el presidente de la Diputación, el gobernador militar de Tarragona en representación del capitán general de la región, gobernador civil, el presidente de la Audiencia de Tarragona, representaciones y otras personalidades, autoridades y jerarquías llegadas de todos los pueblos de la diócesis.

Seguía luego gran cantidad de público con gran recogimiento. El entierro, después de atravesar algunas calles de la ciudad, entró en la Catedral Basílica por la puerta principal, y el féretro fue colocado en el catafalco levantado en medio de la nave central del altar mayor, que estaba adornado con crespones negros.

Seguidamente se ha celebrado la solemne misa fúnebre, oficiada por el doctor Moll. El canónigo chantre de la Catedral, Dr. Pitareque, pronunció la oración fúnebre, en la que patentizó las virtudes del Obispo fallecido, con quien convivió los 18 años de pontificado en esta ciudad.

Las cinco absoluciones rituales en los entierros de obispos se dieron por el orden siguiente: obispos de Vich, Barcelona y Seo de Urgel, administrador apostólico de Tarragona y obispo de esta diócesis. Terminadas las absoluciones, el cabildo acompañando al obispo revestido con la capa magna, se han trasladado al Palacio, seguidos por las autoridades y jerarquías asistentes, que se han despedido del prelado Dr. Moll. A continuación y privadamente, en presencia de los familiares del prelado, se ha dado sepultura en la catedral al obispo Dr. Bilbao en el altar de San Pedro al lado de los anteriores obispos doctores Anzar y Rocamora. A la misa fúnebre de la catedral asistió enorme gentío, resultando insuficientes las amplias naves del sagrado recinto para contener a todo el que deseaba asistir a los actos. (CIFRA.)

Catroux se entrevistó con el Mufti de la República del Líbano

Los medios británicos estiman que ha cedido la tirantez

BEIRUT, 20.—El general Catroux se ha entrevistado con el Mufti de la República del Líbano. Varios musulmanes notables estuvieron presentes en la entrevista. (EFE.)

MEJORA LA SITUACION

ARGEL, 20.—En los medios autorizados británicos de esta capital, se declara hoy: "La situación en el Líbano parece haber perdido tirantez, pero las iniciativas concretas han de partir de los franceses."

INCIDENTES EN BEIRUT

EL CAIRO, 20.—Aunque la situación en Beirut sea en su conjunto normal se han producido varios incidentes aun cuando no han ocasionado víctimas. Según los medios libaneses de El Cairo, tres explosiones han ocurrido en los alrededores de Beirut en la noche del jueves. Los franceses han adoptado medidas de seguridad en todo el país, especialmente a lo largo de la carretera de Beirut a la frontera palestina. Para impedir el contrabando de armas, las patrullas ejercen vigilancia a lo largo de toda la frontera. (EFE.)

DECLARACIONES DEL GENERAL CATROUX

BEIRUT 20.—El general Catroux ha declarado en su conferencia de Prensa, con respecto a la situación actual en el Líbano que todo mandato debe terminar por un tratado entre la potencia mandataria y el país sometido a mandato, de la misma manera que concluyó el mandato entre Inglaterra y el Irak. "No hemos podido conceder su independencia al Líbano—agregó—sin consultar con la Sociedad de Naciones porque contrajimos con ella un compromiso. Las divergencias que existen entre Francia e Inglaterra sobre el problema libanés no impiden que Francia continúe siendo la mayor amiga de Inglaterra. En lo que concierne a la solución de la crisis, será preciso naturalmente hacer concesiones por una y otra parte, como lo exige todo arreglo. Las personas detenidas serán puestas en libertad todo lo rápidamente que sea posible. No puedo fijar hora ni la fecha en que será decidida la solución ni cual será esta solución. (EFE.)

Seguidamente, en presencia de los familiares del prelado, se ha dado sepultura en la catedral al obispo Dr. Bilbao en el altar de San Pedro al lado de los anteriores obispos doctores Anzar y Rocamora. A la misa fúnebre de la catedral asistió enorme gentío, resultando insuficientes las amplias naves del sagrado recinto para contener a todo el que deseaba asistir a los actos. (CIFRA.)

Dignamine
ROTATIVO GRÁFICO SEMANAL
SE PUBLICA LOS MARTES
50 CTS.